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WSTEP

Prawo do urlopu wypoczynkowego przystuguje jedynie pracownikom, czyli osobom zatrud-
nionym na podstawie umowy o pracg, powolania, wyboru, mianowania lub spétdzielczej
umowy o praceg. Nie maja go wigc osoby zatrudnione na umowy cywilnoprawne czy prowa-
dzace wlasna dziatalno$¢ gospodarcza.

Wymiar urlopu wypoczynkowego przystugujacego pracownikowi zalezy od jego stazu
urlopowego, czyli od ogdlnego okresu zatrudnienia pracownika. Pracownik ma prawo do
20 dni urlopu, jezeli jego staz urlopowy jest krétszy niz 10 lat. Dtuzszy urlop, w wymiarze
26 dni, przystuguje pracownikom legitymujacym si¢ stazem w wysokosci co najmniej 10 lat.
Pracownicy zatrudnieni w niepelnym wymiarze czasu pracy maja prawo do urlopu ustalane-
go proporcjonalnie do wymiaru etatu.

Pracownik nabywa prawo do urlopu wypoczynkowego z poczatkiem kazdego roku ka-
lendarzowego. Urlopu udziela si¢ w tym roku, w ktérym pracownik nabyt do niego prawo.
Wyjatkiem od tej zasady jest udzielenie urlopu zalegtego najpdzniej do 30 wrzesnia nastgp-
nego roku.

Od powyzszej zasady Kodeks pracy przewiduje wyjatek w przypadku pracownikéw po-
dejmujacych pierwsza pracg w zyciu. Taki pracownik w roku, w ktérym podjat pierwsza
prace, uzyskuje prawo do urlopu z uptywem kazdego miesiaca pracy. Dopiero od nast¢gpnego
roku kalendarzowego pracownik nabywa prawo do urlopu na zasadach obowiazujacych pozo-
statych pracownikow.

Urlop wypoczynkowy powinien by¢ wykorzystany w naturze, co wyklucza jakiekol-
wiek finansowe rekompensaty wyptacane w zamian za urlop. W przypadku jednak, gdy
nastgpuje rozwiazanie stosunku pracy, a wykorzystanie urlopu w naturze jest niemozliwe,
pracodawca ma obowiazek wyptaci¢ ekwiwalent pieni¢zny za niewykorzystane dni ptatne-
go wypoczynku.
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PRAWO DO URLOPU, JEGO WYMIAR | UDZIELANIE

Jak naliczaé pracownikowi urlop wypoczynkowy,
jezeli nie nabyt prawa do urlopu w pierwszym roku pracy

Zatrudnilismy pracownika od 11 grudnia 2017 r. Jest to jego pierwsza w zyciu praca na umowe
o0 prace. Za 2017 r. pracownik nie nabyt prawa do urlopu wypoczynkowego, poniewaz nie prze-
pracowat petnego miesigca. UzyskaliSmy informacje, ze w fakiej sytuacji powinnismy mu
w 2018 r. nadal naliczaé urlop wypoczynkowy po przepracowaniu kazdego miesigca. Jak nale-
2y ustalaé prawo do urlopu temu pracownikowi w 2018 r.?

Od 1 stycznia 2018 r. powinni Paistwo nalicza¢ pracownikowi urlop wypoczynkowy na ogél-
nych zasadach. Nie ma w tym przypadku znaczenia, ze pracownik nie nabyt prawa do urlopu
wypoczynkowego za 2017 r.

Pracownik podejmujacy pierwsza pracg w zyciu nabywa prawo do urlopu wypoczynko-
wego po przepracowaniu kazdego miesiaca pracy w wymiarze 1/12 wymiaru urlopu przy-
stugujacego mu po przepracowaniu roku, czyli 1/12 z 20 dni lub z 26 dni. Taka zasada na-
liczania urlopu dotyczy tylko roku kalendarzowego, w ktérym pracownik podjat pierwsza
prace (art. 153 § 1 Kodeksu pracy).

Prawo do kolejnych urlopéw pracownik nabywa w kazdym nastgpnym roku kalendarzo-
wym. Zatem dla sposobu naliczania urlopu wypoczynkowego nie ma znaczenia, czy pra-
cownik w ogdle nabgdzie prawo do urlopu w pierwszym roku pracy. Przepisy okreslaja je-
dynie sposéb naliczania urlopu w roku kalendarzowym, w ktérym pracownik podjat pierwsza
prace, oraz ustalaja, ze prawo do urlopu na ogdlnych zasadach pracownik nabywa w kazdym
kolejnym roku kalendarzowym.

Jezeli pracownik rozpoczynajgcy prace nie uzyska prawa do urlopu
wypoczynkowego w pierwszym roku pracy, nie wptywa to na sposéb
udzielania mu urlopu wypoczynkowego w nastepnym roku
kalendarzowym.

Panstwa pracownik w 2017 r. nie nabyl prawa do urlopu wypoczynkowego. Nie przepra-
cowal bowiem w tym roku pelnego miesigca. Zatem za okres od 11 do 31 grudnia 2017 r.
pracownik w ogdle nie uzyskat urlopu wypoczynkowego. Urlop bgdzie mu natomiast przy-
stugiwal za okres od 1 stycznia do 31 grudnia 2018 r. (przy zalozZeniu, Ze przepracuje caty
rok). Prawo do urlopu za caly ten okres pracownik nabyt 1 stycznia 2018 r. Pracownikowi od
1 stycznia 2018 r. przystuguje prawo do 20 dni urlopu lub do 26 dni urlopu — pracownik w pierw-
szym roku pracy moze mie¢ bowiem naliczany urlop takze z wymiaru 26 dni.

Do stazu urlopowego zaliczamy nie tylko okresy zatrudnienia. Wlicza si¢ do niego takze
inne okresy, np.:

nauki,

pracy w gospodarstwie rolnym.
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Przyktad

Pracownik podjat pierwszq prace 20 listopada 2017 r. Ukoriczyt studia wyzsze i przez 2,5 roku
prowadzit gospodarstwo rolne. Do stazu urlopowego pracownika wliczamy 8 lat z tytutu nauki
i 2,5 roku z tytutu prowadzenia gospodarstwa rolnego. Zatem urlop wypoczynkowy w pierw-
szym roku pracy liczymy dla tego pracownika z wymiaru 26 dni. Taki wymiar urlopu przystugu-
je pracownikom, kiérzy posiadajg co najmniej 10-letni staz urlopowy.

PODSTAWA PRAWNA:

» art. 163, art. 164 § 1, art. 1642 § 2, art. 165 § 1, art. 165" § 1, art. 1565%° § 3 ustawy z 26 czerwca 1974 1. — Kodeks pracy
(j+.Dz.U.z 2018 1. poz. 917; ost.zm. Dz.U. 2 2018 . poz. 1000),

» art. 1 ust. 1 usfawy z 20 lipca 1990 r. o wliczaniu okreséw pracy w indywidualnym gospodarstwie rolnym do pracowniczego
sftazu pracy (Dz.U. Nr 54, poz. 310).

Jak liczyé staz pracy do urlopu wypoczynkowego
w razie zatrudnienia u dwéch pracodawcéw

Czy do stazu pracy do urlopu wypoczynkowego wlicza sie tylko okresy pracy zakoAczonej? Pra-
cownik pracuje na 1/2 efatu, poza tym ma umowe o prace z innym zaktadem - czy fen staz pracy
mozna zaliczy¢ do wyliczenia urlopu?

Pracownik zatrudniony w podstawowym i dodatkowym miejscu pracy (czyli u dwéch praco-
dawcéw) ma prawo u kazdego z pracodawcow do tego samego wymiaru urlopu wypoczynko-
wego. Jednak w przypadku gdy u jednego z pracodawcéw §wiadczy prace w niepelnym wy-
miarze czasu pracy, dtugos$é przystugujacego mu urlopu wypoczynkowego bedzie ustalona
proporcjonalnie do wymiaru etatu tego pracownika.

Wymiar urlopu wypoczynkowego udzielanego pracownikowi wynosi:

20 dni — jezeli jest zatrudniony krécej niz 10 lat,

26 dni — jezeli jest zatrudniony co najmniej 10 lat.

Wymiar urlopu wypoczynkowego pracownika zatrudnionego w niepelnym wymiarze czasu
pracy powinien by¢ ustalany proporcjonalnie do wymiaru czasu pracy tego pracownika.

Pracownikowi zatrudnionemu w niepetnym wymiarze czasu
przystuguje urlop wypoczynkowy w wymiarze ustalonym
proporcjonalnie do wymiaru czasu pracy fego pracownika.

Wymiar urlopu wypoczynkowego przystugujacego pracownikowi uzalezniony jest przede
wszystkim od jego stazu pracy. Jednak do przepracowanych lat dolicza si¢ réwniez okresy
zakonczonej nauki pracownika. Do okresu pracy, od ktérego zalezy wymiar urlopu, wlicza
si¢ z tytulu ukoniczenia:

zasadniczej lub innej réwnorzednej szkoty zawodowej — przewidziany programem na-

uczania czas trwania nauki — nie wigcej niz 3 lata,
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Sredniej szkoty zawodowej — przewidziany programem nauczania czas trwania nauki — nie

wigcej niz 5 lat,

Sredniej szkoty zawodowej dla absolwentéw zasadniczych (réwnorzednych) szkét zawo-

dowych -5 lat,

Sredniej szkoty ogélnoksztatcacej — 4 lata,

szkoly policealnej — 6 lat,

szkoty wyzszej — 8 lat.

Wymienione okresy nauki nie podlegaja sumowaniu.

Ponadto, jezeli pracownik pobierat nauke w czasie zatrudnienia, do okresu pracy, od kté-
rego zalezy wymiar przystugujacego mu urlopu wypoczynkowego, zostanie zaliczony badz
okres zatrudnienia, w ktérym byta pobierana nauka, badZ okres nauki — w zaleznosci od tego,
wliczenie ktérego z tych okreséw byloby korzystniejsze dla pracownika.

Do okresu zatrudnienia, uprawniajacego pracownika do urlopu wypoczynkowego w okre-
Slonym wymiarze, zalicza si¢ okresy poprzedniego zatrudnienia, bez wzgledu na przerwy
w tym zatrudnieniu oraz sposéb ustania stosunku pracy.

W przypadku gdy pracownik zatrudniony jest w dwdéch lub wigcej stosunkach pracy, do
okresu pracy uprawniajacego go do urlopu wypoczynkowego zalicza si¢ takze okres po-
przedniego niezakoriczonego zatrudnienia w cz¢sci przypadajacej przed nawigzaniem dru-
giego lub kolejnego stosunku pracy. Oznacza to, ze jezeli pracownik u jednego pracodawcy
ma prawo do urlopu wypoczynkowego w wymiarze 26 dni i podejmuje kolejna prace u dru-
giego pracodawcy, tez bgdzie miat tam prawo do urlopu w wymiarze 26 dni. Do stazu pracy
tego pracownika u drugiego pracodawcy, uprawniajacego pracownika do urlopu wypoczyn-
kowego, wlicza sig bowiem okres poprzedniego niezakoriczonego zatrudnienia u pierwszego
pracodawcy.

W razie jednoczesnego pozostawania w dwdch lub wiece;
stosunkach pracy do okresu zatrudnienia, od ktérego zalezy
prawo do urlopu i jego wymiar, wlicza sie okres poprzedniego
niezakonczonego zatrudnienia w czesci przypadajgcej

przed nawigzaniem drugiego lub kolejnego stosunku pracy.

W zwiazku z tym pracownik zatrudniony u dwéch pracodawcéw bedzie korzystat u kaz-
dego z nich z tego samego wymiaru urlopu wypoczynkowego. Jezeli jednak u jednego
z pracodawcéw zatrudniony jest w niepetnym wymiarze czasu pracy, przystugujacy mu
wymiar urlopu wypoczynkowego zostanie zmniejszony proporcjonalnie do wymiaru tego
etatu.

Czyli w przypadku gdy u drugiego z pracodawcéw pracownik zatrudniony zostat w wy-
miarze 1/2 etatu i jego staz pracy uprawnia go do urlopu w wymiarze 26 dni, wymiar przy-
stugujacego mu urlopu u tego pracodawcy wyniesie 13 dni (26 dni x 1/2 etatu = 13 dni).

PODSTAWA PRAWNA:

» art. 154, art. 164, art. 155 ustawy z 26 czerwca 1974 r. — Kodeks pracy (j.t. Dz.U. z 2018 r. poz. 917; ost. zm. Dz.U. z 2018 .
poz. 1000).
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